



中共中央政治局召开民主生活会强调 坚持团结奋斗 贯彻落实好党的二十大精神重大决策部署

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话

新华社北京12月27日电 中共中央政治局于12月26日至27日召开民主生活会,以全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,团结带领党员干部以奋发有为的精神贯彻落实党的二十大精神作为主题,联系中央政治局工作,联系带头做到“两个维护”、带头用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂、带头坚持和加强党的全面领导、带头坚持以人民为中心的发展思想、带头发扬斗争精神、带头落实全面从严治党政治责任等方面的实际,总结成绩,查摆不足,进行党性分析,开展批评和自我批评。

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会前,有关方面做了认真准备。中央政治局同志与有关负责同志谈心谈话,听取意见和建议,撰写发言提纲。会上,中央政治局的同志逐个发言,围绕会

议主题,对照《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》、《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》,认真查摆、深刻剖析,开诚布公、坦诚相见,气氛严肃活泼,收到预期效果。

中央政治局同志的发言,聚焦6个重点。一是对学习贯彻党的二十大精神重大意义认识更加深刻,要自觉在全面学习、全面把握、全面落实上下真功见实效。二是对“两个确立”的决定性意义的领悟更加深刻,要进一步增强做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉。三是对习近平新时代中国特色社会主义思想的长远指导意义认识更加深刻,要切实用以武装头脑、指导实践、推动工作。四是对全面推进中国式现代化的中国特色、本质要求、重大原则和社会主义现代化建设战略部署的认识更加深刻,面对艰巨繁重任务和风险挑战,要敢于斗争、担当作为,为党履职、为民尽责。五是对领导干部在全面从严治党上

的风向标作用认识更加深刻,要严于律己,自觉在遵规守纪上为全党作表率。六是对保持解决大党独有难题的清醒和坚定的认识更加深刻,要认真履行全面从严治党政治责任。

会议强调,今年是党和国家历史上极为重要的一年。我们胜利召开党的二十大,描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上,全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,统筹国内国际两个大局,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,加大宏观调控力度,应对超预期因素冲击,保持了经济社会大局稳定。全年经济保持增长,就业总体稳定,物价平稳,国际收支状况较好。粮食产量连续八年保持在1.3万亿斤以上,粮食安全、能源安全和人民生活得到有效保障。成功举办北京冬奥会、冬残奥会。这些成

绩殊为不易,值得倍加珍惜。

中央政治局的同志一致认为,一年来的实践再次证明,“两个确立”具有决定性意义。在新征程上,全党必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定不移贯彻落实党中央方针政策和决策部署。明年是全面建设社会主义现代化国家开局之年,必须全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,牢记“三个务必”,团结奋斗,开拓创新,努力实现良好开局,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴打好基础。

习近平对中央政治局各位同志的对照检查发言一一点评,逐一提出要求,并进行了总结。他指出,这次中央政治局民主生活会开得很好、很有成效,大家敞开心扉,交流了思想、检视了问题、明确了方向,对中央政治局增进团结、改进工作、担当使命很有帮助,对增强中央领导集体的凝聚力、战斗力、向心力很有帮助。

习近平强调,党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,明确了新时代新征程党和国家事业发展的目标任务。贯彻落实党的二十大精神,是当前和今后一个时期全党首要的政治任务。中央政治局的同志要在全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神上带好头、作表率,不辱使命、不负众望,切实把思想和行动统一到党的二十大精神所作出的各项决策部署上来。

习近平指出,维护党中央集中统一领导,是一个成熟的马克思主义执政党的重大建党原则。我们这么大一个党、这么大一个国家,如果党中央不能实行强有力的集中统一领导,就会出现各自为政、自行其是的局面,那就什么事情也干不成。维护党中央集中统一领导是具体的而不是抽象的,首先要落实到坚定维护党中央权威上,落实到增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际行动上。任何时候任何情况下都要坚持同

党中央保持高度一致,在党中央统一指挥的合奏中形成和声,决不能荒腔走板、变味走调;任何时候任何情况下都要坚持以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志,做到党中央提倡的坚决响应,党中央决定的坚决照办,党中央禁止的坚决不做,时常对标对表,及时校正偏差;任何时候任何情况下都要坚持对党绝对忠诚,与党中央同心同德、真心爱党、时刻忧党、坚定护党、全力兴党。工作中的重大决策、重大事项、重要情况要及时向党中央请示报告。

习近平强调,中国式现代化是前无古人的开创性事业,需要我们探索创新。这对各级党组织和领导干部的素质能力提出了新的更高要求,对我们的精神状态、作风形象提出了新的更高要求。对政治局的同志来说,最重要的履职能力就是政治能力,要坚持用马克思主义政治家的标准严格要求自己,

开平“孔雀湖”跻身“国家湿地公园”

江門日報訊(記者/翁丹萍)日前,國家林業和草原局印發《關於2022年國家濕地公園試點驗收結果的通知》,廣東開平孔雀湖國家濕地公園、廣東陽東長河紅樹林國家濕地公園和廣東連南瑤排梯田3處國家濕地公園(試點)通過驗收,被授予“國家濕地公園”稱號。

孔雀湖國家濕地公園位於開平市西北部,主體是開平市最大的水庫——大沙河水庫,因為水體形態恰似一只孔雀,湖中又有152個大小不一、猶如一片片孔雀羽毛的島嶼而得“孔雀湖”美稱。孔雀湖國家濕地公園群山環繞,碧波蕩漾,水清魚歡,是一方潤澤僑乡的丰美碧水。

通过开展饮用水源地环境保护专项行动、水源保护区规范化建设,制定水质监测方案,开平市千方百计保护好大沙河水库的水质,水库水质常年保持在Ⅱ类、Ⅲ类,透过水面清

晰可见鱼群游动的景象。与此同时,开平市注重保护好水库周边生态。2016年,该市开始创建孔雀湖国家湿地公园,2021年,孔雀湖国家湿地公园试建设通过省级验收,湿地生态系统持续向好,水质得到明显改善,生物多样性显著增加,比如,首次监测拍摄到全球性易危、国家二级重点保护野生动物——仙八色鸫。据统计,孔雀湖湿地公园共监测记录到鸟类55种,以鹭鸟科为主。今年8月,孔雀湖湿地公园内监测到白鹭158只,池鹭74只,牛背鹭20只。

据了解,大沙河水库于1958年11月破土兴建,自1960年建成后,已泽惠开平人民60余年。大沙河水库水量充沛,有效保障了开平市城镇45万人生活用水供水,润泽开平市龙胜、马冈、塘口、赤坎、百合、沙塘和恩平市沙湖等7个镇9000多公顷农田,为开平市经济发展提供了防洪安全和水源保障。



大沙河水库里面的岛屿,恰似一片片孔雀羽毛,非常美丽。江門市生态环境局开平分局供图。

我国拟探索将部分新职业纳入职称评审范围

新华社北京12月27日电 人力资源社会保障部办公厅近日印发关于进一步做好职称评审工作的通知,提出动态调整职称评审专业,探索将大数据、区块链、云计算、集成电路、人工智能、技术经纪、创意设计等新职业纳入职称评审范围;支持各地围绕特色产业、重点产业链设立特色评审专业,开展专项评审。

通知要求,科学制定职称评审标准,以破“四唯”和立“新标”为突破口,坚持“先立后破”,力避“一刀切”、简单化,突出品德、能力、业绩导向,分系列分专业修订职称评审标准。逐步开发专业技术类新职业标准,促进新职业标准与职称评审标准相衔接。鼓励从职业标准、技术标准、行业标准中提炼职称评审标准,将工作绩效、创新成果、解决实际问题能力等作为评价的核心内容。

通知提出,卫生、工程、艺术、中小学教师等实践性强的职称系列不将论文作为职称评审的主要评价指标,评价标准中不得简单设立论文数量、影响因子等硬性要求。

通知强调,各地各有关单位切实采取管用有效的措施推动改革任务落实落地落细;2023年6月底前完成各系列评审标准修订工作;2023年底前,系统梳理本地区设置的职称评审专业,形成职称评审专业目录,向社会公布。

江海区入选全国首批全民运动健身模范县(市、区)

江門日報訊(記者/李雨溪 陳輝)12月27日,國家体育总局群眾體育司發布《体育总局關於命名第一批全民運動健身模範市(區)和全民運動健身模範縣(市、區)的決定》,江海区入选全国第一批全民运动健身模范县(市、区)。

近年来,江海区不断完善体育公共服务体系,满足群众健身需求,推动全民健身均衡发展,均等化发展,推动全民健身与全民健康深度融合,先后获得国家和广东省“体育节”先进单位、国家群众体育先进单位荣誉。

为解决群众“去哪儿锻炼”问题,江海区于2017年率先在全市建成“15分钟健身圈”,提前4年完成省创建任务。目前,江海区拥有全民健身广场13个,总面积达5000平方米;文体小广场53个,总面积1000平方米;文体广场总数达66个。与此同时,江海区体育领域的社会团体众多,拥有各类社会体育行业组织18个、三级及以上社会体育指导员1945人,公共体育场地免费开放100%、国民体质测定合格比例93%,经常体育锻炼比例45%。

江海区还建有体育场、体育馆、游泳馆三大场馆,建成全市最大的体育公园——白水带体育公园。为了让运动健身成为时尚,江海区建成江门乃至华南地区首屈一指的市民健身中心——江海区全民健身中心——龙溪湖时尚运动中心,总面积1.2万平方米。

江海区还积极推动“体育+”和“+体育”发展,促进文化、体育、旅游深度融合,加强全民健身赛事活动和乡村振兴协同发展,推进线上线下互动、全社会参与、多项目覆盖、多层次联动、贯穿节庆期间的全民健身赛事活动体系建设,持续举办“体彩杯”“全民轻健身大讲堂”等全民健身运动和体育赛事。

变被动为主动 由陆上到海上

台山市广海镇鲲鹏村以网格打通服务渔民“最后一米”

新时代 新征程 新伟业

江門日報記者 黎禹君

“伙计们,出海工作一定要牢记安全,同时保证身体健康。”连日来,台山市广海镇鲲鹏村渔人网格兼职网格员蔡巍文忙着加强与渔船专职网格员、跟帮生产信息员以及外出作业渔民的沟通联系,及时掌握渔船去向,提醒渔民落实好安全措施,一刻都没闲着。

鲲鹏村地处美丽富饶的广海湾畔,是省内较大的纯渔业村,现有渔民4975人、渔船262艘,不少渔民长年累月漂泊在渔港和海上。此外,海洋捕捞不可控因素众多,休渔期的渔船管理维护也是一大难题。

党的二十大报告提出,完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台,健全城乡社区治理体系,及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。渔业村的网格不仅要建在陆地上,也要建在渔船上,实现网格管理服务向海上延伸。近段时间,鲲鹏村渔人网格认真学习贯彻落实党的二十大精神,做好渔民渔船码头管理、海岸线巡查、安全生产等工作,变“被动式解决问题”为“主动式上

门服务”,以网格打通服务渔民“最后一米”。

网格管理服务向海上延伸

12月的一个午后,鲲鹏村阳光明媚,风平浪静,渔民们脸上露出丰收的喜悦,正在有条不紊地搬运着渔获。

“鲲鹏村是一个纯渔业村,位于广海湾,如何将网格化管理与渔业村实际相结合,是摆在我们面前的难题。”广海镇党委委员李清红表示。近年来,台山市坚持党建引领,构建网格化管理体系。在此背景下,今年5月,鲲鹏村党委将全域划分为鲲鹏网格和渔人网格。

紧盯渔船管理、渔业产业发展,鲲鹏村党委推动网格管理服务向海上延伸,将渔民渔船、渔人码头单独划分为渔人网格。网格内现有2名专职网格员,29名兼职网格员,专职网格员是村聘用人员,兼职网格员则由跟帮生产小组成员、党员代表、志愿服务队成员组成。

鲲鹏村以“党支部+网格”服务渔民零距离。开渔期间,鲲鹏村党委将同一海域相邻捕捞渔船的党员划分为一个海上作业党支部,且确保每个支部都有渔船主、船员和跟帮生产小组成员三类人员,便于渔船间沟通联

系、互助互救,又有利于信息共享、提高捕捞产量。渔人网格涉及5个海上作业党支部、23名党员,将基层党建和网格管理深度融合,打通了党组织联系服务渔民的“最后一米”。

今年以来,聚焦渔业三大产业融合发展,鲲鹏村党委围绕广海渔港“一核、两翼、六片区”产业功能布局,将渔人码头纳入渔人网格管理,抓住区位优势,强化工作合力,凝聚“渔”力促发展;此外,通过网格划分、网格员配备,形成集基层治理、社会服务、渔业发展为核心的“良性内循环”,实现管理无死角、治理全覆盖。

实现基层治理精细化全覆盖

“江门市2023年度城乡居民基本医疗保险参保,将于2022年12月31日结束,有需要的村民,抓紧时间参保。”连日来,鲲鹏村党委书记、网格员蔡长辉逐个核对网格渔民情况,及时做好渔民参保缴费服务。

像蔡长辉这样坚守在第一线的网格员,用他们的责任心、专业素养和平时累积起来的丰富经验,形成扎实的“网格力量”,将基层治理触角向大海延伸。哪怕是平日里,他们也在积极做好辖区群众服务工作,丝毫没闲着。